



高水平保护 高质量发展 高品质生活

《杭州市淳安特别生态功能区条例》获省人大批准

7月30日,《杭州市淳安特别生态功能区条例》经省十三届人大常委会第三十次会议批准,将于明年1月1日起施行,推进淳安特别生态功能区保护与发展有了更坚强有力的法治保障。

《条例》分为总则、规划与管控、生态保护、绿色发展、民生保障、支持与监督和附则七章,共42条。

《条例》明确了市政府的宏观统筹管理职责,规定了淳安特别生态功能区管理委员会的协调职责,管理委员会的日常工作由淳安县政府承担。《条例》规定了淳安县政府是淳安特别生态功能区保护与发展的责任主体,还规定了市有关部门和相关区、县(市)的职责。

在规划与管控方面,《条例》规

定淳安县政府应当根据依法批准的淳安县国土空间总体规划,编制淳安特别生态功能区保护与发展规划及千岛湖湖区及周边地区城市设计,制定千岛湖岸线保护规划,促进岸线合理高效利用。

千岛湖作为长三角最大的人工淡水湖,是钱塘江乃至整个杭州水系的重要源头,具有极其重要的生态战略地位。《条例》从构建生态环境指标体系、确立生态修复制度、明确污染防治和水土保持要求、加大资源保护力度等方面,对加强淳安特别生态功能区的生态保护进行了规定。

如何更好地将淳安特别生态功能区的“绿水青山”转化为“金山银山”,实现绿色发展?《条例》根据淳安特别生态功能区的资源禀赋、功能定位和发展目标,从绿

色农业、生态工业、服务业(包含旅游业)、交通体系、产业引导等方面作出规定,着力构建低排放、高效益的绿色低碳产业体系,并支持淳安特别生态功能区探索拓展政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径。

为了保障淳安特别生态功能区民生事业发展,《条例》规定市级相关部门应当通过委派高级技术人员入驻服务站(所)进行技术指导等方式,推动优质公共服务、民生保障事业资源向淳安特别生态功能区延伸,按照要求实现淳安特别生态功能区民生保障和公共服务达到或者高于全市平均水平。

推进淳安特别生态功能区建设和发展,离不开充足的资金投

人和保障。对此,《条例》规定建立淳安特别生态功能区各级政府资金共同投入机制,以及生态奖补、强村富民、区域协作等机制,统筹千岛湖配水供水工程受益区设立飞地(异地发展建设用地)用于淳安经济社会发展。其中,明确了由政府建立淳安飞地协调与共享推进机制。飞地可由千岛湖配水供水工程受益区分别提供,也可以由政府设立相对集中的飞地建设区域。

值得一提的是,《条例》还明确了千岛湖配水供水工程受益区水价应当优水优价,体现水源区水源涵养、水生态保护、水环境整治等投入,并鼓励依法开展多种形式的水权交易,更好促进水资源的节约、保护和优化配置。

(转自《杭州日报》)

里商乡 扮靓“非遗小镇” 绘就美丽蓝图

【美丽城镇建设进行时】(54)

记者 方婷婷 通讯员 朱元敏

屋檐下,彩色的仁灯随风摇曳,象征着人们生活的幸福;墙壁上,宰相商辂、皇后杨桂枝的故事,讲述着过去的辉煌;街道上,阵阵茶香四溢,人民富足安乐……日前,记者走进里商乡,就能感受到文化气息与幸福生活的交融。

“建设美丽城镇,不仅要做好‘面子’,更要做好‘里子’、打好‘底子’。要将人居环境提升工作视为基础,同时发掘和弘扬城镇优秀的传统文化精神,以城镇为枢纽,做好‘文化+产业’的融合文章,实现‘文化符号’转化、‘文化素材’升级,提升居民生活幸福感。”里商乡党委书记唐敏介绍道。

里商乡位于淳安西南部,是一个颜值与文化并存的滨水小镇。在小城镇环境综合整治河道两岸公园、大千古街等关键节点,提升里阳大桥桥头入口风貌,建设“花海”复地工程等,全面提升集镇整体美学感官感受。同时,全面挖掘悠久历史文化与先贤名人资源,进一步提升“宰相故里、皇后娘家”知名度和美誉度。

今年,聚焦省市样板创建目标,里商乡加大谋划,持续推进城镇“五美”建设,尤其在产业发展方面,该乡以凸显非遗文化特色为总方向,全面整合各类优势资源,将文化、农业、旅游等资源有机结合,科学进行产业布局,推进产业融合发展。

“我们乡最大的优势在于

拥有浓厚的历史文化底蕴,这是独一无二的先天条件。”据唐敏介绍,为推动“非遗”实现市场化,该乡出资建立了里商仁灯展示馆,并积极开展乡企合作,根据市场需求生产里商仁灯系列产品,实现传统文化现代转换,焕发传统非遗生命力。截至目前,里商仁灯手工“非遗”艺术品销售额超20万元,仁灯系列产品销售额超30万元。与此同时,还投资新建三元阁商辂文化展示馆,对商辂故里里商村实行整体保护,并在集镇街面、中小学内部等建立文化墙面,植入商辂、杨桂枝系列历史名人故事及茶文化元素,营造全乡村文化氛围。

此外,该乡还积极发展特色文创产业,投资近300万元开发大千古街书画创作基地,打造省内外知名画家的创作基地、书画展览展示中心、艺术培训基地。引进中视(淳安千岛湖)影视制作有限公司、成功影视(浙江)有限公司等5家影视公司,完成一系列影视作品拍摄,打响影视文化小镇品牌。通过统一规划,在集镇打造集艺术创造、展览、人才培养等为一体的艺术创意街区,招引入驻科甲第一酒、养生咖啡、仁里美宿酒店等项目,带动当地百姓就业发展……随着这些项目建设的持续推进,里商乡的产业蓝图越绘越大。

“美丽城镇建设是一项全局性工作,其过程也是动态的、永恒的。”唐敏说,接下去,该乡将锚定文旅特色型小镇发展目标,用“非遗”资源做好产业文章,用文化精神提升人居环境,全力打造主客共享的“非遗”特色小镇。

文昌镇王家源村 “全国文明村”授牌

创全国文明城市 建美丽和谐淳安

记者 余青青

走进文昌镇王家源村,一股文明和谐新风扑面而来:山水秀美宜人,楼房错落有致,庭院整洁漂亮,呈现一派幸福祥和的景象。8月4日,文昌镇王家源村举行“全国文明村”授牌仪式。

在去年公布的第六届全国文明村镇名单中,文昌镇王家源村榜上有名,获得“全国文明村”称号。据了解,全国文明城市、文明村镇、文明单位每3年表彰一次,是反映一个城市(区)、村镇、单位整体文明程度的综合性最高荣誉。

王家源村具有千年历史,村庄地处我县东侧,紧邻05省道,村域面积约15.88平方公里,2007年由原王家、丰源、塔心三个行政村合并而成。王家源村发源于海拔917.3米小京塔的西麓山脚,源流全长11.18公里,是一条山川秀美、森林茂密、水源充沛的自然生态源。

源内山体连绵,山脉清晰,水资源丰富而清洁,山地植被较好,以毛竹、杉、松、柏及阔叶林为主,是休闲之胜地、养生之天堂。

近年来,王家源村依托美丽乡村、五水共治、百“源”经济等建设已吸引近亿元的社会投资,生态农业、精品民宿、田园观光旅游综合体等项目在该村落地开花。如今,村庄环境变美了、观念变新了、产业变多了,瞄准生态经济,这座平凡小山村让“绿水青山就是金山银山”理念真真切切落地。

“获得‘全国文明村’这份特殊荣誉,是对我们王家源村全体村民一直以来所做工作的肯定。这份沉甸甸的荣誉,我们深知来之不易。下一步,我们将以这次殊荣为动力,因地制宜搞发展,进一步做好生态文明建设,大力发展生态产业,带着村民增收致富,过上更好的幸福生活。”文昌镇王家源村党支部书记蔡晓航激动地说。

千亩红高粱 “酿”出富民产业

8月3日,枫树岭镇上江村迎来了红高粱成熟采收季,村民在田间地头忙着收割高粱,脸上洋溢着丰收的喜悦。

近年来,枫树岭镇按照下姜省级现代农业园区和“大下姜”农业产业发展要求,立足“一源一特色”,并结合夏峰源土地资源、气候、产业现状,以及自古种植红高粱的传统,着力打造以红高粱为主题的精品农业源,通过连片发展带动,全镇高粱种植面积达1000余亩,年总产量约65万斤,可酿高粱酒约25万斤,按照市场价格估算,年总产值将达1000万元,助力村集体消薄增收。

记者 王成才
通讯员 方琳



锦旗表谢意 杏林暖人心

县一医院消化内科高水平、强服务,助力“健康淳安”建设

记者 王蕾 通讯员 王巨峰

“没想到县一医院消化内科的微创技术这么好,没想到在上海需要预约一个月以上的手术,在家乡的医院两天时间就能顺利住院并做好手术,没想到内镜中心的护士和病房的护理工作这么温馨和人性化,让我感到你们真正把我当成自己的亲人一样,非常亲切,倍感温暖。”在内镜中心大厅,即将出院的江先生一边把写着“技术高超一流 服务温暖人心”的锦旗递给医生,一边激动地说道。

原来,江先生曾在上海某大医院消化内科就诊,经检查,发现胃里长了一个粘膜下肿瘤,但上海医院病人多,手术预约时间超过一个月,无奈之际,江先生就回到了千岛湖。后听说“山海”提升工程派驻专家、淳安县第一人民医院党委书记、消化内科学科带头人张骏的消化内科微创技术做得不错,便慕名来到县一医院,找

到了当时正在名医馆坐诊的张骏主任医师。此后,经张骏技艺娴熟的亲自操刀和其他医护人员的细心关怀,江先生的手术顺利完成。术后,毫无并发症和不适感的江先生很快就出院了。

江先生是受益于张骏主任医师高超医术的一个案例,也是我县群众受益于“山海”提升工程的一个缩影。

“我这次是既作为管理专家也作为临床专家下派到淳安,学科建设方面我负责重点帮扶淳安这边的消化内科。来淳后,主要针对内镜下的一些诊断、操作以及手术,开展了一些县域内的新技术和新项目,这些技术在杭州总院已经相对比较成熟了,但这边还未开展。”涉及到专业领域,张骏为我们细细解释,“比方说,内镜下逆行性的胆总管的取石术,就是我们行内说的ERCP这个手术,和经内镜把胃肠粘膜下的肿瘤挖除的一些手术,以及内镜下早癌诊断和治疗。三个多月

以来,应该说这些病人例数不少,总体治疗效果也令患者满意。”

此外,县一医院的医生也受益良多。“我们本院的医生从专家这里学到了很多技术,技术含量、技术水平都在不断地提升,希望专家今后教给我们更多的技术,让本地老百姓有更多的幸福感和获得感。”县一医院消化内科主治医师王巨峰说。

“山海”提升工程以来,县一医院还开展了早期胃癌高危人群免费筛查活动,通过呼气检测发现是否存在幽门螺杆菌。目前已有三百多名居民积极参与,阳性检出率为38%左右,使更多人能得到及时的诊断和治疗,让老百姓在家门口就能享受到省级专家带来的优质医疗资源。

专业水平使人安心,优质的服务水平更令人暖心。“有没有发烧?肚子和腹部痛吗?”患者洪先生在做完手术两天后,下午还有三台手术的张骏和其他医护人员来到他病床边,亲切询问他的状

况,并叮嘱相关注意事项。“经过内镜下的微创手术治疗,我现在状态很好。住院后,他们及时给我做了手术,术后,护士们照顾也很周到,每天及时换药,关心询问,医生也时常来检查我的恢复情况,当初来县一医院接受治疗真没错。”洪先生笑着对记者说。

作为学科带头人,张骏深知学科的建设与发展,不只是个人的力量,更需要培养出好的人才梯队。为此,他定期组织学术活动,布置任务,耐心教学,帮助年轻的医护人员快速成长。下一步,张骏将带领消化内科团队持续发力,铆劲冲,冲击省、市级重点学科或县级龙头学科,达到在临床、科研、教学和内镜诊疗等方面系统、全面的提升,为患者提供更优质的服务,也为“健康淳安”建设贡献力量。

民呼我为

